

中外嘉宾相聚五指山
参加2024年国际生物多样性日宣传活动

海南亮出生物多样性丰厚家底

海南目前共收集到各类作物地方品种
和野生近缘植物种质资源1180份
建成

五指山猪 海南猪 文昌鸡 等
三个国家级保种场

■ 本报记者 李梦瑶

不再是用完即弃的塑料卡片，取而代之的是一张张可种植种子纸。

5月22日上午，五指山市水满乡，当来自世界各地的与会嘉宾领到这张特别的参会证件时，共建地球生命共同体的理念也如同一粒粒种子般播撒——

当天是第24个国际生物多样性日，主题为“生物多样性 你我共参与”。为呼吁社会各界积极参与生物多样性保护事业，生态环境部联合海南省人民政府在此举办2024年国际生物多样性日宣传活动。

以生物多样性之名相聚，一场生机盎然的对话也由此展开。



近日，在海口五源河国家湿地公园，梭鱼草的花朵。本版图片除署名外均由本报记者李天平摄



近日，在海南热带雨林国家公园五指山片区，杜圣山的果实挂满枝头。



近日，在海口五源河国家湿地公园，褐斑异痣螳在进食。



近日，在儋州湾的滩涂上，一只勺嘴鹈在夕阳下觅食。本报记者陈元才摄

海南是中国生物多样性保护的缩影和典范

野性十足的热带雨林，连年喜“添丁”的海南长臂猿，藏于山、隐于谷的海南大叶茶……活动伊始，一部部海南生物多样性保护宣传短片接连播放，猿啼与鸟鸣将人瞬间从会场拉入山野间。

“令人叹为观止！”如此厚实的生物多样性“家底”，让《生物多样性公约》秘书处代理执行秘书大卫·库珀发出惊叹。

而如此惊叹，过去几天已频频上演。从热带雨林到红树林，从珊瑚礁到海草床，5月17日至5月21日，一场2024年国际生物多样性日主题采访活动，让多家媒体记者直观感受到生态海南之美。

“修复后的蜈支洲岛珊瑚礁吸引众多海洋生物”“从濒临灭绝到繁衍生息的海南坡鹿”“海口东寨港红树林固碳量达39.5万吨”……透过采访团挖掘到的一个个生态故事，2024年国际生物多样性日宣传活动之所以选在海南的理由，也呼之欲出——

海南是全球生物多样性保护关键热点地区之一，也是我国生物多样性最为丰富的省份之一。近年来，海南相继修订颁布了有关自然保护区、森林、红树林、珊瑚礁和碑碣等方面法律法规20多部。今年1月，《海南省生物多样性保护战略与行动计划（2023—2030年）》发布，进一步明确生物多样性保护工作任务。

此外，海南目前共收集到各类作物地方品种和野生近缘植物种质资源1180份，建成五指山猪、海南猪、文昌鸡等三个国家级保种场，持续推进濒危物种拯救工程，建设珍稀濒危物种和重要遗传资源繁育基地，推动坡鹿、坡兔、野生稻等珍稀濒危野生动植物和极小种群物种的迁地保护和种群恢复。

正如联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）主席、生态环境部部长黄润秋所说，海南是中国生物多样性保护的缩影和典范，为国际热带雨林生物多样性保护提供了“海南样本”。

中国90%陆地生态系统类型得到有效保护

云南北上南归的“短鼻家族”亚洲象群再添新丁，中华穿山甲野外种群数量正在恢复，大熊猫从“濒危”到“易危”……随着我国生物多样性治理体系的持续完善，人与自然和谐共生的故事不断上演。

“生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是地球生命共同体的血脉和根基。”黄润秋表示，作为生物多样性大国和最早签署、批准《生物多样性公约》的缔约方之一，中国一贯高度重视生物多样性保护。

保护成效如何？活动现场，他分享了一组数据——实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，修复治理面积超过1亿亩；创新实施生态保护红线制度，有效保护超过30%的陆地国土面积；中国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护……

这组数据与中国科学院当天发布的《中国生物物种名录2024版》相呼应。2024版名录共收录物种及种下单元155364个，较2023版新增6423个物种和267个种下单元。

发布公众参与生物多样性保护倡议

尽管生物多样性保护成效显著，但并不意味着我们可以放松警惕。“世界上复杂的生物多样性网络维持着地球上所有生命。然而，这一网络正在以惊人的速度土崩瓦解——而人类难辞其咎。”当天，联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中表达了如此担忧。

“各国政府必须发挥领导作用。”古特雷斯进一步表示，正如今年国际生物多样性日主题提醒的那样，我们每个人都应发挥作用，“工商企业、金融机构、民间社会等必须携手努力，并使每一个人都从中受益。”活动现场，中国生物多样性保护携手同行仪式、五指山市生物多样性保护与可持续利用实践启动仪式同步启动，并发布公众参与生物多样性保护倡议。

“国家林草局筹划建立海南长臂猿等濒危物种保护研究中心，加强濒危物种保护和国际合作。”国家林业和草原局副局长闫振表示，与此同时，该局将通过加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，实施生物多样性保护重大工程，讲好生物多样性保护的海南故事等重点工作，广泛参与生物多样性保护。

（本报五指山5月22日电）

五指山：罕见物种渐常见 持续开展资源调查和监测，及时清理有害生物……

本报五指山5月22日电（记者谢凯 特约记者钟丽）林中空地上，黑头红脖子的身影来回穿梭，小嘴儿不断在泥土里寻食……近日，摄影爱好者罕见地在海南热带雨林国家公园五指山片区拍摄到5只海南山鹧鸪“同框”觅食画面。

海南山鹧鸪是我国特有鸟类，仅分布于海南，是国家一级保护野生动物。海南山鹧鸪的集体寻食画面不多见，但近年来，在海南热带雨林国家公园，一些罕见物种现身的新闻并不少。

成绩是海南热带雨林国家公园管理机构及五指山市持续努力的结果。公园界内，管理机构持续开展资源调查和监测，清理有害生物；公园界外，属地政府完善机制保障，筑牢防线。

“这两年，片区内已建立160个野生动物监测网格（公里网格），并设置红外相机，以支持我们开展长期监测和生物多样性调查。”海南热带雨林国家公园管理局五指山分局资源岗负责人陈积雷告诉海南日报记者，片区内监测到国家一级保护野生动物海南山鹧鸪、海南孔雀雉、小灵猫等，陆栖脊椎野生动物从原有289种提高到345种，鸟类多样性野外样线调查也记录到283种鸟类。

2014年以来，五指山市每年安排资金2000余万元，通过直补方式给予重点生态功能区的农民每人每年500元补偿。“十三五”期间共投入1.15亿元用于森林生态效益补偿，受益的林农达6万余人。此外，五指山市还率先探索实施生态赎买制度，逐步恢复和扩大了4724亩热带雨林自然空间，森林蓄积量持续增长，全市森林覆盖率接近90%，稳居全省前列。

近期，海南省环境科学研究院联合中国环境科学研究院、海南大学等多家单位技术团队，在五指山、白沙、昌江和琼中4个市县开展县域生物多样性本底调查和评估。目前，大型真菌调查团队率先启动了在五指山市的野外调查工作。经初步统计，调查人员已发现100余种大型真菌，多种真菌的发现说明雨林生态系统多样性在不断丰富。

海南让优质种群发展壮大 联合国开发计划署助理驻华代表马超德：五指山市党委常委、副市长黄业伟

本报五指山5月22日电（记者刘宁玥）“海南为生物多样性保护作出了重要贡献。希望此次活动的举办，能够把国际的经验引进到海南，把海南的生态环保故事传播到全世界。”5月22日，2024年国际生物多样性日宣传活动在五指山市水满乡举办，参会嘉宾、联合国开发计划署助理驻华代表马超德表达了赞叹和祝愿。

近年来，联合国开发计划署与我省农业农村厅合作，打造一系列全球环境基金（GEF）项目，鼓励农民保护地方特色作物和畜禽品种，加强我省农业生物多样性原生境保护和可持续利用。

项目开展期间，马超德深入热带雨林，听农户讲述五指山猪的原生态放养故事；见证黎族妇女自发培育山兰稻，在山村里建起一座“种质资源库”；琼海嘉积鸭产业迈入规模化发展的快车道……“在这里，我看到了当地政府通过发布政策、谋划产业、采取金融创新手段等方式，让特色物种成为农民的致富法宝，其优质种群也得以发展壮大。”他说。

在马超德看来，海南因其地理环境，能同时展现陆域和海域的，尤其是热带雨林的生物多样性，是一处不可多得的宝地。这也意味着，在保护原始的生态系统、防止外来物种的入侵上，海南肩负着重要的使命与责任。“目前，海南正全力推进自由贸易港建设，以开放包容的心态、国际化的视野，吸收全球先进的生态保护经验、理念与技术。”他期待，透过GEF项目，海南生态系统的多样性、稳定性切实提升，为世界提供物种保护的“海南经验”。

产业“藏”在美丽树林中 五指山市党委常委、副市长黄业伟

本报五指山5月22日电（记者刘宁玥 特约记者钟丽）“如此国际盛会落地五指山市，我们倍感荣幸。在未来的工作中，我们将更加重视生物多样性保护和可持续利用。”在5月22日举办的2024年国际生物多样性日宣传活动专题研讨环节，五指山市委常委、副市长黄业伟向来自全球各地的专家学者、企业代表，分享了该市践行“两山”理论、打造生态产品的案例与经验。

近年来，五指山市推出酒店“生态价”等创新举措，大力发展生态立体循环农业，着力打造五指山茶叶、野菜叶等12个林下产业以及雪茄烟叶产业，并以黎族苗族文化赋能乡村旅游，协同推进生态环境保护、乡村全面振兴、民族文化传承“三位一体”协同发展。

“我们着力发展热带特色高效农业，探索发展零化肥、零农药、零化学激素的‘三零’耕作方式，生产出生态附加值高的本地特色农产品，同时保护好生物多样性。”黄业伟以五指山热带雨林大叶茶为例介绍道，“雨林大叶茶日前被证实为一种新的山茶属物种；在农业生产中，已实现1千克‘五指山热带雨林大叶茶’全生命周期温室气体排放仅为5.39千克二氧化碳当量，低于国内已公布的茶叶碳足迹平均水平，是名副其实的‘绿色低碳’产品。”

本次活动会址靠近五指山热带雨林风景区，黄业伟告诉大家，许多带动当地老百姓致富的产业，就“藏”在美丽的树林中。“许多从事食品、基建、金融、信息技术等行业的企业，都将生物多样性保护融入其中。我们可以借鉴他们的经验，鼓励更多当地企业加入生态环保事业。”他说。

他还告诉海南日报记者，五指山市正在针对农产品区域公共品牌“五指山珍”建立农产品质量综合评价指标体系，“里面既有品质指标，也融入了生物多样性保护指标、人文指标。”以此引导当地企业生产生态友好型产品。